
   SECRETARIA DE ESTADO DA MULHER, IGUALDADE RACIAL

E PESSOA IDOSA

ATA DA REUNIÃO DO MÊS JUNHO DE 2024 DO CEDM

Aos quatro dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, às 9 horas e quinze minutos em
segunda chamada, no formato presencial  na Sala de Situação no 4°  andar  do Palácio  das
Araucárias sito a Rua Jacy Loureiro s/n e por web conferência pela plataforma do Google Meet
com Link: meet.google.com/tyj-gvuz-utp; deu-se início a reunião ordinária do CEDM. Estavam
presentes;  Conselheiras  Representantes  Governamentais:  Titular:  Mariana  de  Sousa
Machado Neris  (SEMIPI); Larissa Marsolik  (SEMIPI);  Titular:  Andrea Mary Cuéllar  Tramujas
(SEEC);  Titular: Jussara Fátima Ribeiro (SEAB); Titular: Josiane Godoy Lima (SETI); Titular:
Silvana de Melo Ribas (SEED); Titular: Jane Cristina Lobato Vasques (SEJU); Titular: Mariana
Silva da Costa (SETR); Suplente: Mariluce Santos de Pontes Gogosz (SETR); Titular: Carolina
Bolfe Poliquesi (SESA); Suplente Carla Konieczniak Aguiar (SESA); Suplente: Desireé Barbosa
Santiago  (CASA CIVIL);  Suplente:  Jociane  Juliana  Lino  Silva  (SEDEF);  Titular:  Luciana  de
Novaes  (SESP);  Suplente:  Carolina  Pauleto  Ferraz  Zancan  (SESP);  Conselheiras
Representantes  da  Sociedade  Civil:  Titular:  Maria  Isabel  Pereira  Corrêa  (UBM);  Titular:
Carmen Regina Ribeiro (RFS);  Titular: Marcia Aparecida de Oliveira Neves (CUT); Suplente:
Cinara Corrêa de Freitas Tonatto (CUT); Titular: Ivanete Paulino Xavier (RMN); Suplente: Ana
Claudia Justino Sérgio Gianni (RMN);  Titular: Rosalina Batista (ASSEMPA);  Titular: Terezinha
Andrade  Possebom  (HUMSOL);  Titular:  Maria  Inez  Barboza  Marques  (UNESPAR);  Titular:
Bruna Ravena Braga dos Santos (Casa de Malhu); Suplente: Renata Borges Branco (Casa de
Malhu); Titular: Rockmillys Basante Palomo (Ação Social Irmandade sem Fronteiras); Suplente:
Maria Isabel Del Valle Fernandez Rodriguez (Ação Social Irmandade sem Fronteiras); Suplente:
Lisandra  Maria  Kovaliczn  Nadal  (SINDIEDUTEC);  Colaboradoras(es)  e  Convidadas(os):
Fernanda Heberle; Alzira Viana Cornel; Bruna Casas; Gabrielle Collatusso; Sionara de Paula;
Ana Luisa Dias Petrini; Sueli Galhardi; Eduarda Alves Ianz; Jeisa Damaris Nogueira; Victoria
Lopes; Ana Lúcia Lourenço; Rosangela do Rocio Pereira; Nadia de Oliveira; Eduardo Agostini
Perelles;  Debora  Alves  da Costa;  Louise  Rocha;  Pamela  Ribeiro  Velho;  item um;  1)  Boas
vindas da Presidente: A Presidente Ivanete Paulino Xavier deseja um bom dia, dá boas vindas
a todas e todos que estão presencial e também no formato virtual, diz que gostaria de registrar
a sua solidariedade ao Movimento dos Professores que aconteceu ontem, deseja um ótimo dia
de trabalho, que se possa ter uma reunião bem produtiva, declara aberta a reunião ordinária e
passa a palavra para a Vice Presidente Mariana de Sousa Machado Neris que deseja um bom
dia  a todas e todos,  deseja  boas vindas a nova Secretária  Executiva  Kaomi  Maltez Alves,
agradece a ex Secretária Executiva Maria Letícia Zavala Dellê pela sua contribuição a esse
Conselho e  deseja  uma  ótima  reunião,  um  dia  muito  produtivo  para  todas;  item  dois;  2)
Apreciação e Aprovação da Pauta:  a Presidente Ivanete faz a leitura da pauta, a pauta foi
aprovada; item três;  3) Aprovação das Atas das Reuniões Ordinária e Extraordinária do
Mês  de  Maio  de  2024: Atas  sem  contribuições,  aprovadas;  item quatro;  4)  Informes  da
Secretaria Executiva: A Secretária Executiva Kaomi Maltez Alves deseja um bom dia a todas e
todos,  informa  que  a  apresentação  do  Projeto  Vida  Nova  da  SESP  será  apresentado  na
plenária de julho,  considerando que a equipe responsável pelo projeto está participando do
evento “Junho Paraná sem Drogas”, informa que a Presidente Ivanete esteve em reunião com o
Conselho Municipal de Direitos da Mulher de Curitiba, para um diálogo sobre os critérios de
repasse de recursos do Estado no dia 14/05, às 15 horas, também que a Presidente Ivanete
participou da recepção do prefeito interino, vereador Herivelto Oliveira, na prefeitura, dia 03/06
às 10 h, informa que a Presidente Ivanete irá participar no dia 11 de junho do Encontro Regional
– Etapa Sul  da Política  de Atenção às Mulheres em Situação de privação de Liberdade e
Egressas do Sistema Prisional (PNAMPE), que será realizado no Auditório da Secretaria de
Segurança Pública,  continua os informes falando dos ofícios recebidos: Ofício nº 924/2024 da
SEMIPI  à Presidente  do CEDM,  convidando  para  Reunião  Ampliada  em alusão  ao Dia  da
África, realizado no dia 21 de maio de 2024, às 16 horas, no Palácio Iguaçu, a Conselheira Ana
Cláudia  Justino,  suplente  da  Conselheira  Ivanete,  foi  representando  o  CEDM, Ofício  nº
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901/2024 da SEMIPI à Presidente do CEDM, convidando para Reunião aberta do Dia Nacional
da Denúncia contra o Racismo, que foi realizado no dia 13 de maio de 2024, às 16 horas, no
Palácio Iguaçu, a Presidente Ivanete participou representando o CEDM, Ofício nº 1030/2024 do
GAB/SEMIPI  referente  a  Convite  para  o  V  Seminário  sobre  Violência  Política  de  Gênero:
precisamos falar sobre isso, a Presidente Ivanete participou representando o CEDM, Ofício nº
079/2024 do Núcleo Estadual de Política sobre Drogas referente a Convite para integrar a Mesa
de Abertura do “2 º Seminário sobre Direitos das Mulheres e as Políticas Públicas de Drogas”,
pertencente a campanha Junho Paraná Sem Drogas – será realizado no dia 27/06, às 9 h, no
auditório  da  SESP,  a  Presidente  Ivanete  representará  o  CEDM e  Ofício  nº  182/2024  da
Coordenadoria Estadual da Mulher em Situação de Violência Doméstica e Familiar  (CEVID)
referente ao Convite para o III Fórum Paranaense de Violência Doméstica e Familiar contra a
Mulher  (FOVID/PR),  fala  agora  com relação  aos  ofícios  encaminhados,  Ofício  n°99 para  o
Núcleo Administrativo Setorial da SEMIPI referente a consulta sobre a confecção de crachá para
as conselheiras, Ofício n°100 para o Sindicato das Classes Policiais Civis do Estado do Paraná
(SINCLAPOL)  referente  a  denúncia  de  possível  discriminação  de  gênero  nas  escalas  de
plantões da 6ª Central Regional de Flagrantes de Londrina, Ofício n°101 para a Secretaria de
Estado do Trabalho, Qualificação e Renda (SETR) referente a denúncia de machismo estrutural,
Ofícios do n°102 ao n° 105, referentes à agressão contra a Conselheira Estadual dos Direitos da
Mulher Renata Borges Branco, para a Polícia Militar de Apucarana, para o Conselho Estadual dos
Direitos da Mulher de Apucarana, para a Secretaria da Mulher de Apucarana e para  a Guarda
Municipal de Apucarana, a Presidente Ivanete agradece Kaomi pelos informes e  passa para o
próximo  ponto  de  pauta;  item  cinco;  5)  Relatório  das  Comissões  Permanentes: 5.1)
Comissão de Trabalho e Autonomia – Relato da reunião do mês de abril: Conselheiras
Presentes:  Taís  Adams  Gramowski  (APP/Sindicato),  Márcia  Aparecida  de  Oliveira  Neves
(CUT),  Mariana Silva da Costa (SETR),  Mariluce Santos de Pontes Gogosz (SETR), Demais
presentes: Silvana de Melo Ribas (SEED),  Maria Letícia Zavala Dellê,  Josiane Godoy Lima,
Pauta 1  –  Política de cuidados e política de afastamento – Pauta:  Punição das educadoras
devido a apresentação de atestado médico. Muitas(os) profissionais trabalham doentes, seja
por  serem  acometidos  por  uma  doença  momentânea,  seja  para  tratamento  de  doenças
crônicas. A alteração na classificação de aulas devido as faltas com respaldo legal de atestado
médico,  impacta  ainda  na  não  realização  de  fisioterapia  por  esforço  repetitivo,  no  não
acompanhamento  de  filhos  menores  de  idade  em  consultas  eletivas  ou  de  emergência.
Destacamos ainda que contar como ausência os afastamentos com atestado médico, é uma
medida que afeta exclusivamente as(os) professoras(es) da rede estadual de ensino do Paraná,
Parecer  da  Comissão: Monitorar  a  reunião  com  Anderfábio,  a  representante  da  SEED,
professora Silvana informa que está aberta ao diálogo, mas entende que a resolução só pode
ser alterada pela SEED, especificamente pelo setor que elaborou a resolução de distribuição de
aulas, professora Silvana destaca ainda que essa é uma decisão da Secretaria de Estado de
Educação.  Na  reunião  solicitada  com  Anderfábio  sobre  as  temáticas  da  militarização  das
escolas  públicas  e  da  plataformização,  incluir  a  pauta  da  punição  das  educadoras  que
apresentam atestados médicos, Parecer do CEDM: Ciente. Notificar novamente a SEED para
novo aprofundamento com as conselheiras a respeito das seguintes pautas: afastamento das
docentes  por  atestado  médico  e  prejuízos  funcionais,  militarização  e  plataformização  nas
escolas;  5.2)  Comissão  de Comunicação, Mobilização e Acompanhamento dos
Conselhos Municipais: Conselheiras Presentes: Ivanete Paulino Xavier, Terezinha Andrade
Possebom, Rosalina Batista, Silvana Rausis Fcachenco, Kharin Bevervanso, Demais presentes:
Maria Letícia Zavala Dellê, Priscila Alves da Silva e Sandra Paizani, reunião realizada no dia 29
de maio de 2024,  Pauta 1 – Protocolo n° 21.118.704-1 – pautas referentes a mulher que
estão  em  discussão  no  Conselho  Estadual  dos  Direitos  da  Criança  e  do  Adolescente
(CEDCA/PR)  –  retorno  da  SEDEF,  Parecer  da  Comissão: Na  data  29/05/2024,  as
conselheiras presentes na reunião, após devolutiva do CEDCA por meio do Ofício 01/2024
propõem o encaminhamento do documento para leitura em plenária para contextualizar às
demais conselheiras, também o encaminhamento de Ofício do CEDM agradecendo pelas
informações  fornecidas  e  parabenizando  pelas  ações  desenvolvidas  pelo  Conselho  da
Criança e do Adolescente do Estado do Paraná, a Secretária Executiva Kaomi apresenta o
documento  em  tela  e  faz  a  leitura  do  mesmo,  Parecer  do  CEDM: Ciente  e  aprovado.
Sugestão de solicitar dados sobre violência contra crianças e adolescentes para subsidiar
uma reunião conjunta do CEDM com o CEDCA para desenvolver ações voltadas: a) para
mães  atípicas  e  mães  solo  de  crianças  e  adolescentes  que  vivenciem  dupla  ou  tripla
vulnerabilidade e b) para a superação de todas as formas de violência contra crianças e
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adolescentes,  Pauta  2 –  Planejamento/Plano  de  Trabalho  da  Comunicação  do  CEDM,
Parecer da Comissão: Formalizar através de Ofício a solicitação do suporte da Assessoria
de Comunicação da Secretaria da Mulher, Igualdade Racial e Pessoa Idosa na construção do
Plano de Trabalho para que possa ser integrado na estrutura existente, estando a Comissão à
disposição para adequar as agendas de modo a não impossibilitar as ações já desenvolvidas
pela ASCOM, Parecer do CEDM: Ciente. Enviar ofício para Assessoria de Comunicação da
Secretaria  de Estado da Mulher,  Pauta 3  - Retorno das Conselheiras do CEDM sobre a
avaliação da reunião descentralizada do CEDM em Londrina,  Parecer da Comissão:  Em
razão  de  não  terem  sido  feitas  as  devolutivas  por  parte  das  conselheiras  participantes,
solicita-se encaminhar a sugestão de um formulário para que cada conselheira, como forma
de  compartilhar  em  relato  as  experiências  advindas  da  participação  da  reunião
descentralizada e também como forma de apresentar resultados da investidura dos recursos
do  Conselho  no  custeio  das  despesas,  possam também  prestar  contas  das  viagens  ao
CEDM, Parecer do CEDM: Aprovado. Prorrogar o prazo das devolutivas para até o final do
mês de Junho, Inclusão da Pauta 4: Solicitar a participação de mais técnicos da Secretaria
para contribuir com o plano de trabalhos da Comissão, Parecer do CEDM: Aprovado. Para a
próxima reunião a SEMIPI apresentará a reestruturação dos apoios técnicos, possivelmente
Deise  Tokano  poderá  participar  desta  Comissão; 5.3) Comissão de Planejamento  e
Orçamento:  Conselheiras  presentes: Maria  Isabel  Del  Valle  Rodriguez,  Mariana de Sousa
Machado Neris, Bruna Ravena Braga dos Santos,  Ana Cláudia Justino Sérgio Gianni, Joseli
Collaço, Demais presentes: Maria Letícia Acurio Zavala Dellê e Pamela Ribeiro Velho, reunião
ocorrida em 23 de maio de 2024,  Pauta 1 – Elaboração de proposta de parceria com as
universidades  para  mapeamento  dos  observatórios  de gênero,  raça  e  monitoramento  da
política da mulher nas peças orçamentárias, Parecer da Comissão: Oficiar as Universidades
do Estado do Paraná, solicitando informações sobre a existência de observatórios e grupos de
extensão  sobre  gênero,  diversidade  de  gênero  e  raça.  Solicitar  à  SEMIPI  a  análise  de
viabilidade  de  criação  de  observatório  estadual  de  gênero,  diversidade  de  gênero  e  raça,
considerando que já existe o Programa Mulheres Paranaenses Empoderamento e Liderança,
Parecer do CEDM: Aprovado,  Pauta 2 –  Planejamento de campanhas na área da mulher,
seguindo o calendário das datas comemorativas,  Parecer da Comissão: Que o calendário
das datas comemorativas seja apresentado na próxima reunião da Comissão, as datas que
contemplem mulheres, diversidade, raça, etnias. Dividi-las em campanhas que necessitem mais
visibilidade com contato direto com o público, Parecer do CEDM: Aprovado. SEMIPI fornecer
o calendário das datas alusivas a mulher já na sequência da reunião, Pauta 3 – Apresentação
do  comparativo  das  ações  do  Plano  Plurianual  (PPA)  2020-2023  e  2024-2027  –
SEPL/SEMIPI,  Parecer da Comissão:  Considerando a ausência da técnica que preparou a
apresentação, por motivo de viagem, a comissão solicita apresentação em plenária na reunião
do  mês de  julho,  Parecer do CEDM:  Aprovado, Pauta 4  –  Protocolo  nº  22.144.723-9  –
informação nº 89/2024/NFS – SEMIPI – disponibilidade de recursos orçamentários – retorno
da  SEMIPI,  Parecer  da  Comissão:  Ciente.  Solicitar  esclarecimento  ao  NFS  visando
implementação do recurso do fundo nas diárias e passagens que foi deliberado na reunião de
abril  (R$200.000,00), tendo em vista que o previsto apresentado em LOA 2024, através de
análise simples de viagem pela conselheira, já foi gasto um valor superior ao 60% do orçado
para  diárias  e  passagens,  Parecer  do  CEDM: Ciente.  Aguardar  devolutiva  do  Núcleo
Financeiro Setorial (NFS); 5.4) Comissão de Legislação e Normas: Conselheiras presentes:
Ana Cláudia Marochi, Fernanda Queiroz, Mariana de Sousa Machado Neris, Demais presentes:
Gabrielle Collatusso, Eduarda Alves e Maria Letícia Zavala Dellê,  reunião ocorrida em 23 de
maio de 2024, Pauta 1 - Regimento Interno do CEDM, Parecer da Comissão:  A comissão
acolhe as sugestões apresentadas pelo apoio técnico sobre os pontos passíveis de alteração
no regimento interno. Na próxima reunião será apresentada a proposta de redação de acordo
com as  sugestões  elencadas  a  seguir:  1. Composição  de  Mesa  Diretora  na  estrutura  do
CEDM; 2. Estabelecer  prazo  mínimo  para  a  convocação  das  reuniões  extraordinárias,
garantindo que as conselheiras tenham tempo suficiente para se preparar;  3. Descrever as
competências  de  cada  comissão,  4. Alterar  o  nome  da  Comissão  de  Orçamento  e
Planejamento, incorporando a gestão do Fundo em seu título;  5. Detalhar o rito de votação e
deliberação (previsão de aprovação ad referendum); 6. Detalhar atribuição relacionada à gestão
de  recursos  do  FEDIM,  7.  Previsão  de  Secretária  Ad hoc;  8.  Definir  as  responsabilidades
específicas da secretaria-executiva; 9. Definir prazos para a publicação de atos do conselho e
documentos relevantes; 10. Definir critérios objetivos para a elaboração da pauta das reuniões
e divulgação às conselheiras com antecedência adequada,  11.  Comissão de ética (conduta e
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assiduidade),  12.  Funcionamento das comissões permanentes e  13. Competência do apoio
técnico  das  comissões,  Parecer  do  CEDM:  Aprovado.  Comissão  deve  apresentar
cronograma de trabalho, das discussões. Após discutido em comissão, pautar para fazer
reunião extraordinária do CEDM, para discussão ponto a ponto, com todas as conselheiras,
após as discussões na comissão. Indicar no documento a convergência e a divergência das
contribuições das conselheiras;  5.5) Comissão de Enfrentamento à Violência Contra a
Mulher:  Conselheiras presentes:  Maria Isabel  Pereira  Corrêa (UBM),  Maria  Inez Barboza
Marques (UNESPAR),  Renata  Borges Branco (Casa de Malhu),  Carla  K.  Aguiar  (SESA),
Jociane Juliana Lino da Silva (SEDEF), Demais presentes, Fernanda Heberle, reunião ocorrida
dia  24  de  maio  de  2024,  Pauta  1 –  Elaboração  de  proposta  de  plano  de  ação  a  ser
desenvolvido  com as  lideranças  religiosas  sobre  violência  contra  a  mulher  nos  espaços
religiosos,  Parecer da Comissão: Criar  uma pequena comissão (Ivanete  Paulino  Xavier,
Maria  Inez  Barboza  Marques,  Sueli  Galhardi,  e  outras  conselheiras  que  quiserem)  para
elaborar plano de ação com lideranças religiosas, contemplando todas as religiões possíveis,
Parecer do CEDM: Aprovado. Incluir na comissão representantes da SEMIPI, SEJU, SESP e
convidar as ex-conselheiras da CIAF para participar da elaboração do Plano de Ação (Marceli
de Camargo e Pastora),  Pauta 2 – Protocolo nº 22.094.683-5 – Ofício nº 37/2024 – Relato
sobre declaração realizada pelo Presidente da OAB/PR Subseção Apucarana – Transfobia –
Conselheira  Renata  Borges  Branco,  Parecer  da  Comissão: Nota  Pública  (redigida  por
diversas mãos,  Maria  Isabel  vai  iniciar  e  compartilhar para  contribuições) sobre  violência
política  de  gênero  (ampliada,  além  da  transfobia,  lesbofobia,  homofobia,  racismo).
Encaminhar  para  CEVID/TJ PR,  OAB PR,  Comissão  Estadual  de  Diversidade e  Gênero
CDSG-OAB/PR. Publicar no site do CEDM/PR, Parecer do CEDM: Aprovado,  Pauta 3 -
Protocolo  nº  21.163.643-2  –  Funcionamento 24  horas  das Delegacias  Especializadas de
Atendimento  à  Mulher  –  retorno  da  SESP,  Parecer  da  Comissão:  Ciente, Parecer  do
CEDM: Ciente. Retornar com a pauta em outra reunião, Pauta 4 - Protocolo nº 21.568.566-7
– Plano Estadual de Atenção às Mulheres Privadas de Liberdade e Egressas do Sistema
Prisional  –  retorno  da  SESP,  Parecer  da Comissão:  Enviar  correspondência  solicitando
maiores informações sobre cronograma do Plano Estadual de mulheres privadas de liberdade
e egressas do sistema prisional, haja vista que o plano anterior findou em 2023. Se o novo
plano ainda não foi concluído, como ficam as diretrizes que deveriam ser contempladas? Qual
o cronograma de elaboração do novo plano? O novo Comitê já está composto? Além disso,
manifestamos  nosso  interesse  em  participar  ativamente  desse  trabalho,  contribuindo  e
colaborando para o aprimoramento das ações em prol das mulheres privadas de liberdade
egressas do sistema prisional,  Parecer do CEDM: Aprovado. Inserir  mulher CIS e Trans,
Pauta 5 -  Protocolo nº  21.568.657-4 –  Falta  de campo para nome social  no Boletim de
Ocorrência - retorno da SESP,  Parecer da Comissão: Ciente,  Parecer do CEDM: Ciente.
Sugestão Oficiar as 05 forças da polícia, com a proposição de incluir palestra no curso de
formação com as temáticas sobre a mulher trans,  Pauta 6 -  Protocolo nº 22.064.337-9 –
Divulgação  da  Renovação  da  Resolução  Conjunta  SESA/SESP  nº  007/2024  –  Atenção
Integral e humanizada às pessoas em situação de violência sexual, Parecer da Comissão:
Publicar  no  site  do  Conselho  Estadual  dos  Direitos  da  Mulher  a  Resolução  Conjunta
SESA/SESP n°  007/2024  –  Atenção  Integral  e  humanizada  as  pessoas em situação  de
violência sexual e o "Protocolo de Atenção Integral a Saúde das Pessoas em Situação de
Violência  Sexual”:  abordagem  multidisciplinar  3°  ed.  2021  (Deliberação  CIB  n°  53/2021).
Encaminhar  o  link  da  publicação  para  os  conselhos  municipais,  Parecer  do  CEDM:
Aprovado, Pauta 7 - Protocolo nº 22.194.905-6 – MATRIA – Joinville – mães e trabalhadoras
do Brasil – importância dos espaços separados por sexo de nascimento para a Segurança e
Proteção das Mulheres e Crianças,  Parecer da Comissão: Encaminhar correspondência à
Mátria  explicitando  o  compromisso do CEDM PR com as pautas  de todas as  mulheres,
inclusive mulheres trans, com cópia da Nota Pública já construída na Pauta 2,  Parecer do
CEDM: Aprovado, Pauta 8 - Protocolo nº 22.169.632-8 – SETI – indicação de representante
do CEDM para compor NEDDIJ e NUMAPE, Parecer da Comissão: Apresentar demanda de
indicação  de  nomes  (titular  e  suplente)  para  compor  o  Conselho  Gestor  dos  programas
NEDDIJ/NUMAPE. São competências do CEDM/PR:  1.  promover a articulação do núcleo
Maria  da  Penha  NUMAPE  à  rede  de  proteção  das  Mulheres  paranaenses  vítimas  de
violências,  2. indicar a representante que atuará junto ao Conselho Gestor dos programas,
Parecer do CEDM: Aprovado. Indicação da Titular Maria Inez Barboza Marques e Suplente
Isabela Candeloro Campoi da UNESPAR, Pauta 9 - Ofício nº 128/2024 – NUDEM – Adesão à
Carta-Compromisso lançada no Observatório de Violências contra as Mulheres Indígenas no
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Estado  do  Paraná,  Parecer  da  Comissão: Pela  assinatura  da  Carta  pelo  CEDM  PR,
especialmente por se tratar de uma população extremamente vulnerabilizada e invisibilizada.
Indicar que as  entidades que assim o entenderem também possam assinar.  A comissão
propõe uma grande reunião inter conselhos para equacionar a questão da violência contra
mulheres e meninas indígenas (CEDM PR, CEAS PR, CEDCA PR, COPEDH PR, CES PR,
CEE PR),  Parecer do CEDM:  Aprovado. Ciência e concordância, e reportar ao Comitê de
enfrentamento as violências, ações propositivas das violências relatadas;  não tendo mais
nada a tratar nesta pauta a Presidente Ivanete passa para o próximo ponto de pauta; item
seis; 6) Palavra das Conselheiras: A Conselheira Márcia Aparecida de Oliveira Neves da CUT
pede a palavra deseja um bom dia a todas, diz que como já foi diretora e professora de escola
pública,  traz  a  pauta  da  greve  da  Educação  que  está  acontecendo  neste  momento,  por
entender que este Conselho é o espaço mais aberto de escuta, porque todos os espaços de
diálogo  foram fechados e  esse diálogo  era necessário,  principalmente  com relação a esse
projeto de lei, que passa a sede de escolas para as empresas fazerem a gestão, gestão esta
que historicamente sempre esteve na mão de professoras, professores, agentes, funcionários e
funcionárias, diz que, foi diretora de escola portanto pode afirmar com toda certeza que todo e
qualquer dinheiro faz falta na escola, quando se tem um valor de 12% de taxa que vai ser
repassado, esse valor poderia ser investido diretamente na escola, não tem explicação, não tem
o porquê de termos uma empresa fazendo a gestão da escola, então é um dinheiro que você
retira da escola e passa para a empresa, não tem explicação plausível para que se aceite esse
tipo de coisa, com a terceirização vai ter um aumento de despesas nessas escolas, não tem o
porquê colocar a empresa lá e ainda pagar mais, conta que pediram para todos os deputados e
deputadas o voto contrário a esse projeto mas teve somente 13 votos contrários e os demais
votaram pela aprovação do projeto, diz que entra numa fase agora da greve, que é o relato de
perseguição das professoras e professores, que é o processo do retorno e a perseguição, vai
finalizando solicitando então um posicionamento deste Conselho, talvez uma carta de apoio,
também  que  se  algumas  conselheiras  pudessem  intervir,  principalmente  aquelas  que  têm
acesso às parlamentares mulheres, para que ajudem nessa interlocução para uma conversa
com as parlamentares da ALEP/PR, para que haja também essa intervenção junto ao Governo,
finaliza dizendo que seria esse o pedido que traz para o Conselho e agradece muito se tiver
conselheiras que possam ajudar nessa interlocução, a Presidente Ivanete agradece Marcia, a
Vice Presidente Mariana pede a palavra, fala que aqui hoje se tem um Conselho heterogêneo,
formado por várias instituições da sociedade civil de várias frentes, inclusive aquelas que estão
com atuação  direta  sobre  a educação,  também instituições  bastante  distintas,  participantes
online de convidados permanentes que não são Conselheiras mas são instituições que também
apoiam a garantia  de  direitos  de mulheres  e  também se tem aqui  uma representatividade
governamental de várias Secretarias do Estado, então, do que a Conselheira Márcia traz, vê
com  muita  preocupação,  de  fato,  é  algo  que  tem  se  dialogado  dentro  das  Comissões,  a
importância da qualidade da educação, e pelo fato de se ter a representatividade de governo
nessa  reunião,  entende  que  não  consegue  fechar  o  entendimento  em  consenso  de  um
documento que possa sair do Conselho enquanto uma manifestação coletiva deste colegiado,
diz que no entanto, duas questões chamam a atenção na proposição de Márcia, a primeira é a
fala sobre a perseguição de mulheres, inclusive mulheres grevistas, mulheres professoras, que
estão nesses movimentos, pensa que a partir dessa questão, o papel do Conselho pode ser
desenvolvido ao ter conhecimento sobre quais são essas pessoas que estão sofrendo essas
difamações ou formas de violência, pode se dar andamento dentro do Conselho como tem sido
feito com todas as outras denúncias que chegam a este Conselho, então a partir desses relatos
concretos, o Conselho pode se debruçar para pensar os encaminhamentos, se, encaminhar
para a Ouvidoria da Mulher servidora, encaminhar para a responsabilidade da Secretaria de
Estado da Educação, encaminhar para a Segurança Pública, fala que eventualmente tem que
olhar cada caso para identificar qual é o papel que o Conselho vai ter,  pelo fato de serem
mulheres, serem trabalhadoras, estarem ali na defesa dos seus direitos, no diálogo, a respeito
disso e diz que a segunda questão que Márcia traz é com relação às parlamentares, que isso
foi uma articulação de Governo com a Assembleia Legislativa do Paraná que tem autonomia,
sendo que não se tem nenhuma  ingerência sobre eles, fala que no entanto, este Conselho tem
a Presidente e tem as instituições da Sociedade Civil  que o integram, que tem autonomia,
inclusive, para tratar a respeito daquilo que entenderem e julgarem adequado, mas pensa que
as representantes Governamentais do Conselho não tem esse espaço para participar de uma
agenda que seja contrária ao que o próprio governo coloca, finaliza dizendo que a sua sugestão
é que se adote a fala da Conselheira Márcia no sentido de acompanhar o caso individual de
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cada  uma  das  mulheres  que  sofrem  a  situação  para  o  fim  de  reparação,  conforme  foi
apresentado  por  ela,  a  Presidente  Ivanete  agradece  Mariana,  a  Conselheira  Maria  Isabel
Pereira Corrêa pede a palavra diz que é uma mulher que tem “DNA – data de nascimento
antiga”, então, quando o Brasil começou a construir na constituinte a Constituição Cidadã, ela
também coletou muitas assinaturas para várias questões, para duas cartas de mulheres que
levaram e que são responsáveis por muitos dos avanços que tiveram nessa Constituição, diz
que lembra bem que além das questões da saúde, estava a questão da escola pública gratuita,
conta  que  foi  Conselheira  do  Conselho  Estadual  de  Segurança  Alimentar  e  Nutricional  do
Paraná até o final do ano passado e uma das questões que acompanhou bem de perto foi a
terceirização da alimentação para pessoas privadas de liberdade, diz que inclusive fez muitas
denúncias,  porque foram contratadas três empresas,  porém as três eram do mesmo dono,
pensa que o processo de terceirização foi muito ruim, cita o exemplo da comida que partia de
empresa de Curitiba para Palmeira e como a comida era quente então não podia ir resfriada,
portanto  muita  vezes  chegava  azeda  nos  presídios,  sendo  assim  uma  precarização  da
alimentação  para  as  pessoas  privadas  de  liberdade,  que  é  a  única  alimentação  que  eles
recebem  sob  a  tutela  do  Estado,  fala  agora  que  já  há  alguns  anos,  vem-se  falando  de
privatização da alimentação escolar, que existe o  Conselho Estadual da Alimentação Escolar e
isso foi muito discutido no Conselho, porque se trata de alimentação escolar orgânico até o ano
de 2030, o sistema de produção que não utiliza agrotóxicos, adubos químicos ou substâncias
sintéticas que agridam o meio ambiente, diz que isso que tanto se lutou cai por terra com uma
terceirização e a precarização do trabalho nas terceirizações é absurda, diz que  não é a escola
que está sendo privatizada, é uma parte só, é só a administração, mas daqui a pouco já vem
algumas terceirizações nas questões pedagógicas também, que ela como docente e pedagoga
que foi, diz ser questões “tão caras”, e de repente vai se perdendo toda essa liberdade e são as
terceirizações que estão acelerando isso,  então ver um projeto de lei  de suma importância
como este ser aprovado em um regime de urgência é uma coisa que já deixa muita apreensão,
finaliza falando que no caso dela, como representante da União Brasileira de Mulheres deste
Conselho  presta  toda  solidariedade  ao  movimento  grevista,  se  coloca  à  disposição  para
conversar com as parlamentares e acredita que a Presidente Ivanete também não vai  agir
diferente,  até porque ambas conhecem a Procuradora da Mulher  e todas as deputadas da
Assembleia  Legislativa  do  Paraná,  a  Presidente  Ivanete  agradece  Maria  Isabel,  a  Vice
Presidente do Conselho Mariana de Sousa Machado Neris pede a palavra e como Diretora de
Políticas Públicas para Mulheres diz que gostaria de fazer um informe da SEMIPI visto que a
Secretária de Estado da Mulher, Leandre Dal Ponte, não se encontra presente, informa que
Leandre  foi  convidada  a  integrar  uma  missão  na  França  pelo  Banco  Interamericano  de
Desenvolvimento (BID),  onde ela terá a oportunidade de apresentar as ações do Paraná e
trazer para o Paraná também outras tecnologias e inovações que estão sendo pensadas mundo
afora para apoiar as mulheres, para apoiar as pessoas idosas, para apoiar toda a sociedade
como um todo, fala também que não poderia deixar de agradecer ao Conselho, na pessoa da
Presidente Ivanete e de todas as demais conselheiras que têm rodado o Paraná na Caravana
Paraná Unido pelas Mulheres, também têm rodado nos Seminários regionais sobre Violência
Política de Gênero que está sendo feito em conjunto com o Tribunal Regional Eleitoral, OAB e
Escola de Gestão do Governo do Estado do Paraná, conta que no dia 20 de junho acontecerá o
VI  e  último  Seminário  regional  em  Cascavel,  também  no  dia  21  de  junho  acontecerá  o
encerramento  da segunda temporada da Caravana Paraná Unido  pelas  Mulheres,  fala que
gostaria  de  reiterar  e  reforçar  o  pedido  de  apoio  da  Presidente  Ivanete  e  de  todas  as
Conselheiras para estarem presentes nesse último episódio da Caravana que vai acontecer em
Foz  do  Iguaçu  no  dia  21  de  junho,  informa  também que  neste  evento  também se  fará  a
diplomação das gestora do Colégio  de Gestoras de Políticas  Públicas  para Mulheres,  esse
Colégio que será como se fosse uma Comissão Bipartite do Conselho, diplomação e instalação
da primeira reunião com representações de territórios de gestoras, secretárias da mulher dos
municípios, conta que para a constituição do Colégio de Gestoras foi feito um processo eleitoral
também  de  forma  democrática  participativa,  então  está  se  estruturando  esse  canal  dessa
gestão participativa quando até o próximo ano, as gestoras virão aqui neste conselho para que
se tenha também essa interação a respeito da política da mulher, continua informando que no
dia 22 de julho, uma segunda feira, terá o evento da Secretaria “Caminhada do Meio-Dia”, a
caminhada em prol do combate à violência contra a mulher, sobretudo o feminicídio, visto que o
dia 22 de julho é o Dia Estadual de Enfrentamento ao Feminicídio, uma caminhada pela vida
pois não se quer mais nenhuma mulher ceifada pela violência, finaliza dizendo que para este
evento se pedirá o apoio para todas as conselheiras de direitos da mulher, dos municípios e
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todas as instituições e a ideia é ter 399 municípios realizando simultaneamente caminhadas ao
meio dia nos seus municípios, uma grande mobilização para sensibilização da sociedade, a
Presidente Ivanete agradece a Vice Presidente Mariana pelos seus informes, a Conselheira
Maria Inez Barboza Marques pede a palavra, fala  que concorda com a fala Conselheira Márcia
a respeito da greve da Educação, pensa que enquanto sociedade civil não podem se furtar de
dar a opinião a respeito do projeto  de lei, diz que entende toda a questão política que existe de
quem está no governo, mas o Conselho é composto pelo governo e por uma sociedade civil
também, então pensa ser preocupante o fato de não ter minimamente condições de escrever
um texto e que as conselheiras se tiverem vontade de assinar esse texto, assinem, não como
Conselho, mas como Conselheiras, diz que preocupa um pouco pois enquanto Conselho lhe
parece que acaba tendo as pautas do governo como pautas principais, e não como discussões
que são importantes  para  a  sociedade  em si,  então pensa  ser  inaceitável  esse projeto  do
governo na área da Educação, pois não existiu debate nenhum a respeito, acha degradante
esse projeto que foi aprovado no legislativo pois é um caminho aberto para que outras coisas,
outras privatizações e para além disso diz que tem uma reflexão muito clara de que esses
gestores serão homens, na sua grande maioria, porque são esses lugares que eles querem
ocupar e isso é muito ruim para a mulher pedagoga, vale lembrar também que a educação, de
uma forma geral, é ocupada em sua maioria por mulheres, são as mulheres que estão à frente
da educação, finaliza sua fala pedindo a possibilidade de fazer uma nota em repúdio a esse
projeto e dizer que a escola pública é uma escola que tem que ser gestada por servidores
públicos e as Conselheiras que se sentirem a vontade pudessem assinar esta nota de repúdio,
a Presidente  Ivanete agradece Maria  Inêz,  diz  que gostaria  de falar  que a  Presidência  do
Conselho é da Sociedade Civil, que ela é uma servidora pública federal Técnica Administrativa
da Universidade Federal do Paraná e que está em greve, conta que a filha dela estuda em
colégio público, que a caminhada dela é de uma escola pública por toda a vida, diz que entende
a posição da Vice Presidente Mariana em não poder fazer uma nota de repúdio, mas enquanto
Sociedade  Civil,  sim podem fazer,  tem toda a  liberdade  para  poder,  juntamente com suas
representatividades, suas instituições, dar esse apoio e dar continuidade em favor da greve dos
docentes, e não tendo mais nada a tratar a Presidente Ivanete finaliza agradecendo a todas as
Conselheiras, Convidadas(os), Colaboradoras(es), dando por encerrada a Reunião Ordinária.
Esta  ATA  foi  degravada  por  Sandra  Cristina  Hey  Paizani  Assessora  da  SEMIPI,  e  será
encaminhada as Conselheiras para contribuições, depois de aprovada em reunião plenária será
publicada no DIOE e publicizada no site do CEDM/PR.
                 
               
                      CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA MULHER DO PARANÁ - CEDM/PR

                    Palácio das Araucárias - Rua Jacy Loureiro de Campos, s/n – Centro Cívico – Curitiba – Paraná
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